

羊城晚报记者 黎存根 黄苗辉

2025年春节假期，广东又一次迎来客流高峰，为蓬勃发展的文旅产业再添一把火。

看醒狮、舞火龙，赏粤剧、食粤菜、打咏春拳、耍英歌舞……无数游客沉浸式体验了一番著名主持人朱广权所说的：“在广东过大年有多带劲！”

作为中国乃至亚太地区最主要的旅游客源地、目的地和旅游产业集聚地，广东旅游接待人次和旅游收入已经多年位居全国前列。据初步测算，2024年，全省各市合计接待游客8.7亿人次，同比增长12.4%；实现旅游总收入1.1万亿元，同比增长15.8%。

如今，广东正按照全省旅游发展大会擘画的发展蓝图，紧扣省委“1310”具体部署，着眼满足人民群众不断增长的旅游新期待，围绕完善现代旅游业体系，优化供给侧结构性改革，加快推进旅游业高质量发展、建设旅游强省，探索高质量发展的广东文旅模式。



广州塔 羊城晚报记者 周巍 摄

## 位居前列，去年旅游总收入1.1万亿元

数据显示，2023年，广东全省接待游客7.77亿人次、旅游总收入超9500亿元，位列全国第一。2024年，广东文旅再度大丰收。据初步测算，2024年，全省各市合计接待游客8.7亿人次，同比增长12.4%；实现旅游总收入1.1万亿元，同比增长15.8%。

通过分析，可见多番新气象：游客花费水平增长，2024年全省游客人均花费1263元，同比增长3.1%。乡村游红火，2024年全省接待乡村旅游5.1亿人次，同比增长11.3%；实现乡村旅游收入3798.7亿元，同比增幅达22.5%。自驾游升温，2024年全省推动约164亿辆次自驾车进乡村和景区，超额完成年度1.5亿辆次的预期目标。

数据增长的背后，是市场活力持续释放的体现，也是近年来广东着力完善现代旅游业体系、培育新业态、刺激新消费、创造新价值取得的成效。

华南师范大学旅游管理学院教授李军表示，广东作为全国经济大省，居民收入较高且消费潜力大，加上广东丰富的资源类型，为文旅产业发展奠定了坚实基础；毗邻港澳，处于对外开放前沿，优越的地理位置使其能够充分利用国内外两个市场；不断向前发展、结构完善的产业链条，能满足不同游客需求，提升了游客的旅游体验，增强了旅游目的地的吸引力和游客的停留时间，带动文旅产业经济发展。

与此同时，广东文旅创新宣传推广方式，“请到广东过大年”系列宣传频频出圈，将广东文旅品牌推向国际。

在广东过年有多带劲？央视“段子手”朱广权的一句话“霸榜”社交平台热搜，各种精彩视频让游客们早就感受到了这片土地的满满诚意与开心“年味”。正如他一秒切换粤语说的那句话：“来广东过年，最重要的就是开心啦！”

这还只是近年来广东文旅重视发挥新媒体传播作用的其中一例。此前，随着大量外国网友涌入小红书，各地文旅局也纷纷在小红书上用英文介绍家乡美景，欢迎外国人来中国旅游，引发各方关注。面对这一“波天的流量”，广东文旅也第一时间作出反应，提升了英文内容的宣传更新速度。他们配上美食图片，发布了“You’ll NEVER BE HUNGRY HERE, I PROMISE.”（译：我保证，在这里你永远不知道什么叫饥饿。）等英文宣传语；他们用喜气洋洋的舞狮表演吸引外国友人来广

东过大年；细心的网民甚至发现，广东文旅近期在小红书上发布内容的时间都“巧合”地放在夜间，以至于有人认为“这是为了照顾外国网民的时差”。

外国用户在评论区分享感受或提出疑问时，文旅官方或国内网民也积极回复，形成了跨文化交流的良好局面。作为美食大省，广东文旅还主动用英文向网友推荐广东美食，引发众多外国网民的关注和讨论，纷纷表示很想亲自到广东来品尝。

今年1月中旬，广东文旅携手抖音“头号带货主播”董宇辉开启了“与辉同行阅山河之广东行”活动，诚邀全球旅客“请到广东过大年”，更是成为“拉动文旅消费，助推岭南文化”的爆款。4天内，该团队走访了广州、佛山、中山、惠州、汕头等地市，受到极高的关注。据统计，本次董宇辉广东行总GMV（电商术语，意为“商品交易总额”）达到2.4亿元，广东行总单量为420.2万单，广东行涨粉人数17.9万。在佛山顺德清晖园博物馆，董宇辉的直播甚至吸引了超10万人在线围

观，一同品读佛山的风土人情，品味佛山顺德的特色美食。开播不久，该直播间就跃居年货热销榜第一名。

广东文旅的宣传推广频出“爆款”，潮汕地区的英歌更值得一提。2024年初，揭阳普宁英歌队赴英国参加2024年“欢乐春节”活动，掀起了海外宣传热潮。2025年伊始，不少英歌队都收到了来自海内外民间团体和演出活动的邀请。今年春节期间，广东省文化和旅游厅又组织英歌队赴德国、法国参加“欢乐春节”活动，将在欧洲再掀一波岭南文化热潮。

不仅如此，继广东省文化和旅游厅正式邀请何超琼、霍启刚、全红婵、曾小敏四位来自粤港澳三地的杰出人士担任“广东文旅推广大使”后，著名歌手王嘉尔也成为广东文旅海外推介官，用粤语给大家送祝福、邀请海内外朋友来广东过大年。

广东文旅宣传举措的创新，出圈效果显著，既助力文化传播，吸引国内外游客，也在不断提升广东文旅的影响力。



清远长隆森林王国刚揭开神秘面纱，广迎天下客 羊城晚报记者 邓勃 摄 通讯员 邓泳怡

## 迭代升级，培育壮大旅游发展新业态

如今，文旅市场正面临着旅游业态的新发展和出游方式的深刻变革，广东着眼自身特色旅游资源禀赋，立破并举发展文旅新质生产力，努力构建多主体多要素融合的旅游产品供给体系。

如广东佛山千古情景区正式开业；广州的云萝植物园正式开园；广东旅控旗下“和袂合社”文旅项目首开区在清远市清城区江陂洞村开业……2024年，广东有众多新景区、新项目开业，以创新业态和优质服务吸引游客，展现出强劲的活力与潜力。

到2025年，广东新景区、新项目的开业势头更猛。1月6日，以华侨文化为主题的世界级旅游目的地、粤港澳大湾区新地标——赤坎·广东华侨国际旅游度假区经过2年试运营，正式对外营业。试运营两年来，600多万海内外游客走进赤坎华侨古镇。

1月23日，拥有40年历史的广州地标、承载一代人记忆的南湖乐园在万众期待中正式开启试运营。该主题公园位于广州市白云区泛南湖旅游片区，经过17个月的升级改造，以“世纪世界·南湖乐园”的新面貌亮相，成为国内首个RPG（角色扮演游戏）科幻主题

西门英歌队在街头表演 羊城晚报记者 钟振彬 蔡嘉鸿 摄

## 实干争先

## 拼出高质量

## —聚焦2025广东高质量发展大会

2025年2月5日/星期三/教育健康部主编  
责编 卫轶 / 美编 李金宝 / 校对 彭继业

羊城晚报 A16

## 优化医疗卫生服务 迈向健康新征程

实干先锋 广东省卫生健康委

羊城晚报记者 朱嘉乐 通讯员 唐伟信

悠悠珠水，见证着广东的蓬勃发展。在这片充满活力的岭南大地，卫生健康事业的进步与人们的生活息息相关。2025年是“十四五”规划的收官之年。农历新年来临之前，广东卫生健康就先行一步，谋篇布局，在全省勾勒出新的一年清晰脉络，通过实施健康优先发展战略，纵深推进卫生健康高质量发展。

每一项行动，都彰显广东在卫生健康领域先行先试的决心。1月22日，2025年全省卫生健康工作会议在广州召开，展示广东卫生健康事业的发展成果与未来规划，奏响了新一年奋进的序曲。

回首过去一年，广东以敢为人先的创新精神，在卫生健康事业上踏出坚实有力的步伐，交出一份高质量发展的亮眼答卷。改革动能进一步强劲激活，健康中国行动考核广东再获优秀；首个委市共建卫生健康高质量发展示范市落地佛山；省疾控中心入选国家区域公共卫生中心项目储备库。

“百千万工程”是广东推动高质量发展的头号工程。在卫生健康工作领域，广东全面推进紧密型医联体建设，持续提升“县强”，有效激发“镇活”，扎实推进“村稳”，从都市下沉到县域，优质医疗资源为基层注入新鲜血液。

医疗卫生服务不断优化升级，处处彰显广东卫生健康领域的创新与活力。医疗设备与信息化设施升级，省市两级检查检验结果互认共享平台建成，“一件事办成一件事”9事联办成为全国示范，让患者就医体验全面提升。“港澳药械通”覆盖更广，粤港跨境直通救护车开通，成为粤港澳大湾区深度融合发展的重要支撑。中医药综合改革示范区

建设强化，中医药传承创新进一步深化发展。

今年，广东卫生健康事业聚焦重点领域，为人民群众提供全方位、全周期健康服务，为广东在中国式现代化建设中走在前列提供坚实的健康保障。

从民生“小切口”出发，广东今年推出卫生健康十大便民惠民行动，在儿童医疗服务、精神卫生服务、体重管理、免陪照护试点、安宁疗护等方面聚焦群众需求，精准发力。深化改革也将持续推进，推进卫生健康“百千万工程”、加强医疗服务能力建设、推进数智化转型、健全人口发展支持体系、壮大中医药服务体系、强化医学科教人才建设等举措，为卫生健康事业长远发展提供坚实支撑。

以建设卫生健康高质量发展示范省为引领，广东持续加大改革创新力度，优化医疗资源配置，提升服务质量，让发展成果更多惠及百姓，让南粤大地绽放出更加绚烂的健康之花。

“百千万工程”是广东推动高质量发展的头号工程。在卫生健康工作领域，广东全面推进紧密型医联体建设，持续提升“县强”，有效激发“镇活”，扎实推进“村稳”，从都市下沉到县域，优质医疗资源为基层注入新鲜血液。

医疗卫生服务不断优化升级，处处彰显广东卫生健康领域的创新与活力。医疗设备与信息化设施升级，省市两级检查检验结果互认共享平台建成，“一件事办成一件事”9事联办成为全国示范，让患者就医体验全面提升。“港澳药械通”覆盖更广，粤港跨境直通救护车开通，成为粤港澳大湾区深度融合发展的重要支撑。中医药综合改革示范区



广东医生在手术中 通讯员供图

韶关市曲江区医共体总院大塘镇分院医共体远程会诊室  
羊城晚报记者 朱嘉乐 李可欣 摄香港长者医疗券在中山陈星海医院正式启用  
通讯员供图

## 数读 链接

卫生健康领域获得国家科学技术奖4项、省科技奖50项。

全省执业（助理）医师、注册护士分别增加2.2万人、3.1万人。

高水平医院帮扶实现57个县市区公立医疗机构和疾控中心全覆盖。

全省县级综合医院国家基本标准、推荐标准符合率均达到100%。

1.8万间村卫生站纳入医保定点管理。

基本公共卫生人均补助标准提高至101元。

全省6.7万家庭医生签约服务覆盖5781万常住人口。

全省托育服务机构超过1.2万家，可提供托位超60万个，千人口托位数超过4.7个。

老年友善医疗机构达标率提高到92%。

国家临床重点专科新增24个，总数达到207个。

243家医疗机构开展“互联网+护理服务”试点。

省市两级检查检验结果互认共享平台全面建成，累计跨机构调阅625万次，互认313万次。

“港澳药械通”扩展至珠三角9市45家医院。

香港长者医疗券拓展至内地4地市8家医疗机构使用。

传染病监测预警前置软件部署覆盖614家二级及以上公立医院。